

В Диссертационный совет
6D KOA-053 при ГОУ «Таджикский государственный
медицинский университет им. Абуали ибни Сино»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Саъдуллозода Тохира Саъдулло

на тему: «Социально-гигиенические аспекты заболеваемости и пути
повышения эффективности медико-социальной реабилитации больных
сахарным диабетом 2 типа в Республике Таджикистан», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

Сахарный диабет (СД) и его осложнения являются одной из наиболее сложных проблем современной медицины, требующей решения на государственном уровне. Актуальность проблемы обусловлена тем, что СД входит в тройку заболеваний, после атеросклероза и рака, наиболее часто приводящих к инвалидизации населения и смерти. По данным ВОЗ, сахарный диабет увеличивает смертность в 2-3 раза и значительно сокращает продолжительность жизни. Сегодня число больных СД достигло 347 млн., согласно прогнозам, к 2030 году диабет станет седьмой ведущей причиной смерти в мире. Предполагается, что в последующие 10 лет общее число случаев смерти от диабета увеличится более чем на 50%. Клиническое течение СД долгое время остаётся малосимптомным и скрытым, что является дополнительным фактором, который приводит к росту заболеваемости и инвалидности населения. При СД снижение сосудистых рисков достигается посредством нормализации целевых показателей углеводного, липидного обмена, тромбоцитарного гемостаза и артериального давления [Суфишоев Г.С., 2018; Табаров И.Т., 2018].

Малоизученной остаётся реальная эпидемиологическая ситуация по сахарному диабету, что требует сбора и анализа сведений о факторах риска развития, заболеваемости, распространённости, осложнений, инвалидности и смертности вследствие данной патологии по Республике Таджикистан с целью управления эпидемиологической ситуацией по сахарному диабету, что также зависит от конкретных и эффективных видов медико-социальной реабилитации больных в зависимости от характера и гендерно-возрастных характеристик, которые остаются малоизученными. Это, в свою очередь, требует выявления нужд инвалидов в конкретных и эффективных видах медико-социальной реабилитации. Разработка научно-обоснованных и эффективных мер медико-социальной реабилитации в зависимости от нужд инвалидов вследствие сахарного диабета может способствовать восстановлению здоровья и трудоспособности, которые приводят к снижению осложнений и инвалидности вследствие сахарного диабета.

Все вышеизложенное делает проведенную автором работу, несомненно, актуальной.

Целью исследования является выявление основных закономерностей развития инвалидности вследствие сахарного диабета и разработка научно-обоснованные организационные меры по повышению эффективности медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие сахарного диабета 2 в зависимости от потребностей инвалидов. Как отражено в автореферате, для достижения цели исследования все 4 задачи, которые поставил диссертант перед собой, успешно решены, о чем свидетельствуют полученные результаты, выводы и положения, выносимые на защиту.

Исходя из данных автореферата, работа является первым социально-эпидемиологическим исследованием по выявлению основных закономерностей развития сахарного диабета в Таджикистане, а её практическая ценность состоит в том, что полученные данные о реальной эпидемиологической ситуации в РТ по СД 1 и 2 типов позволят переориентировать научно-исследовательскую и организационную деятельность медицинских работников в сфере общественного здравоохранения на проблемы формирования и, соответственно, снижения факторов риска развития, осложнений, инвалидности и смертности вследствие сахарного диабета. Также будут оптимизированы реабилитационные мероприятия путём повышения доступности медико-социальных услуг, разработки методических рекомендаций и информационно-образовательных материалов, ориентирование научно-практической деятельности медицинских работников в сфере общественного здравоохранения Республики Таджикистан на решение проблем медико-социальной реабилитации в зависимости от нужд инвалидов вследствие сахарного диабета.

По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, 4 - в рецензируемых журналах из перечня ВАК при Президенте РТ, методические рекомендации, в которых освещены вопросы организации и проведения медико-социальных и реабилитационно-профилактических мер среди больных сахарным диабетом, выявления факторов риска развития осложнений и инвалидности вследствие сахарного диабета.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на профильных научно-практических конференциях, в том числе с международным участием, что позволяет считать полученные результаты достоверными.

Из автореферата следует, что диссертационная работа имеет традиционное построение, содержит введение, обзор литературы, главу материалов и методов исследования, три главы результатов собственных исследований, заключения и список литературы. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК при Президенте РТ. Сама работа, как следует из автореферата, выполнена на высоком методическом уровне, обладает научной новизной, практической значимостью. Замечаний к автореферату нет.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать **заключение**, что диссертация Саъдуллозода Тохира Саъдулло на тему: «Социально-

гигиенические аспекты заболеваемости и пути повышения эффективности медико-социальной реабилитации больных сахарным диабетом 2 типа в Республике Таджикистан» является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи по совершенствованию диагностики, снижению развития осложнений, инвалидности и смертности вследствие сахарного диабета в РТ, имеет существенное значение для теоретического и практического общественного здравоохранения.

По методическому уровню, научной новизне, практической значимостью, объёму выполненных исследований, соответствует требованиям раздела 3 пп. 31, 33, 34 «Порядок присуждения учёных степеней», утверждённого Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, за № 267 (с изменениями от 26.06.2023 года №295), предъявляемым к авторефератам диссертаций на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

к.м.н., заведующая кафедрой
эндокринологии «Института
последипломного образования
в сфере здравоохранения
Республики Таджикистан»

Касимова С. Дж.

Контактная информация: ГОУ «Институт последипломного образования
в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»

Почтовый адрес организации: 734026, г. Душанбе, проспект И. Сомони 59

Тел./факс: (+992) 236 18 20

Адрес электронной почты: info@ipovszrt.tj

Web-сайт: www.ipovszrt.tj

